

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

## Husvét.

Az emberiség életének nagy színjátéka a tudás és a kereszt fája közt játszódik le. A gőg és az alázatosság szelleme, a tudás és a hit, a bűn és a megváltás azon végletek, melyek közt az emberiség gondolat- és érzelmi világa mozgott, mióta Ádámtól kezdve napjainkig a sötétség a világossággal állandóan élet-halálharcot viv.

Ez a nagy harc, mely rányomta bélyegét a világtörténelemre, szünet nélkül tovább foly az emberi élet összes vonatkozásaiban, ahol vigaszt keres a szív és támpontot az emberi ész a kétségbeesés és a remény között.

A tudományban, művészetben, a társadalmi és állami életben felmerülő összes áramlatok kiindulási és végpontja a bűn és a megváltás közt mozog.

A tagadás szelleme, mely a tudás fáján termett, a racionalizmus, melyet Éva szakított le a paradicsom fájáról, az engedelmességben megnyilvánult gőg, mely Istenhez hasonlóvá akarta tenni az embert, mindig kísérte és kíséri az emberiséget.

A gyakran lángoló, de mindig lappangó forradalmi szellem, mely az összes létező korlátokat akarja állandóan lerombolni nem a francia commune napjaiban, hanem a paradicsomban született meg. A féktelen szabadság utáni vágy, mely a jogok rovására tagadja a kötelességek létezését, a mely a társadalmi bajainknak életgyökere, nem a francia forradalom tüzeiben, hanem a kigyó kísértésében látott először napvilágot. Az önzés, mely elszakítja az embert az embertől és elszakítja Istentől is azért, mert önmagát isteníti, ezen kútforrása az emberi nyomorúságnak és egyenlőtlenségnek nem ez idők folyamán, hanem Ádám azon vágyódásában született meg, melylyel a tiltott gyümölcs után nyult a paradicsomban.

A forradalom szellemén, a féktelenség ördögén, az önérzet átkán kívül a kételyt és a tagadást is ott látjuk életre ébredni abban a virágos kertben, amikor egy alma birását elébe helyezte az első emberpár az örök boldogság ígéretének, mikor egy pillanatnyi élvezetért eldobta magától az egész üdvösséget.

Nem ismétlődik-e meg naponta az élet minden viszonyai közt ez a nagy

dráma, nem ezen motívumokat látjuk-e uralomra vergődni a világ történelem folyamán ott, hol a szív szenvedelmiei vezetik az emberiséget? A legnemesebbnek látszó érzelmek, melyek a századok hullámzó tengeréből keltek életre, a szabadság, az egyenlőség, a testvériség, mind meg voltak mérgezve azért, mert az önzésnek voltak szülőttei. A forradalmak, melyek az arany szabadság zászlóit lengették, magukban hordták a mély csirját azért, mert alappondolatuk a gőg volt.

Azt mondta a forradalom szelleme a gyengének, olyanok lesztek, mint a hatalmasok; a szegénynek odasugta: olyanok lesztek, mint a gazdagok; a népek oda kiáltotta: olyanok lesztek, mint a királyok; a királyoknak odabömbölte: olyanok lesztek, mint az istenek.

Soha sem az elnyomásból és soha szenvedésből, hanem mindig a gőgből támadt fel e szellem Ádámtól, az első forradalmártól kezdve az Istent tagadó Proud-honig. Így született meg a forradalom.

A szeretet azonban — a szabadság ezen első napsugára a Golgota hegyéről világított le először. A gőgnek ellentéte az alázatosság, a tüni tudó önfeláldozó szenvedés, az a felebaráti szeretet, mely egyedül képes kiegyenlíteni az egyenlőtlenségeket itt e földön, nem a forradalmak lángtengerében, hanem a Kálvária hegyén született meg.

Először ragyogott fel a szeretet és a szabadság napja, mikor eltiportatt a kigyó feje és a véghetetlenül szenvedő és forrón szeretető isteni szívből előtörő sóhaj jelezte a bűnös emberiségnek azt, hogy „beteljesedett”.

A Kálvárián lefolyt, rettenetesen fenséges világtörténeti esemény, a melyen megszületett az érety, az emberiség egész életében az egyedüli momentum, a mikor az emberiséget mozgató összes bűnös szenvedélyek ellentétei egyszerre jelentkeznek. A kétellyel szemben álló ragyogó hit, az önzés leghatalmasabb ellenlábasa az önfeláldozó szeretet, a gyűlöletet soha nem ismerő jóság, mely ellenségeiért imára fakasztja az elhaló ajkakat, mind ez a kereszt jelen mint a megváltás symbolumán, ragyogó napként árasztotta maga köré azt az isteni fényt, melyet ember addig még nem látott soha.

De midőn ez megtörtént, akkor a keresztfa tövén egy forrás fakadt, a boldog-

ság, a remény, a vigasztalás, a hit, a szeretet, a szabadság forrása. Oda zárandó-koljanak el azok, a kik szomjuhózzák az igazságot, oda tekintsen fel az emberiség, mely keresi a szabadságot és soha se távolodjék el onnét az, a ki itt a földön az emberi nyomorúságban megnyilatkozó egyenlőtlenséget, szeretet által akarja gyógyítani.

Csak egy igazi szabadság van és ez Isten és az emberiség iránti kötelességeink teljesítésében áll. Egy valódi egyenlőség létezik és az az egyesülés krisztusi szeretetben Isten és egymás iránt; csak egy testvériség áll fenn és ez az, mely az Üdvözítő iránti hálás szeretet és alázatos hódolatban egyesít minden hívőt. A gőg helyébe az alázatos engedelmességet, az önzés helyett a szeretetet hirdeti nekünk husvétkor, a megváltás és feltámadás emléke.

**Dr. Zichy János gróf.**

## Sürgölődöl . . .

*Sürgölődöl, szorgoskodol  
Bibliai Mártaképen,  
Munka között láttak folyton  
A nap minden kis percében.*

*Gondozod a háznak táját:  
Legyen mindig rendes, tiszta  
S ha elszólt hivatásod,  
Alig várod: jöhess vissza.*

*Itt van a te birodalmad,  
Gondjaidnak nagy országa.  
Minden zege, minden zuga  
A királynét lesi, várja.*

*Szív derűje, boldogsága  
Kél, ahol jársz, a nyomodban  
S a szívünkben a szerelem  
Lángra lobban egyre jobban . . .*

*Mit is mondjak? Te általad  
Lettem boldog s tudom, érzem,  
Hogy mindig is az maradok,  
Hisz' az Isten vezet kézen.*

**Szemlér Ferenc.**

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS**  
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,  
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 8 oldal.

00000197





az ember nem hallgatja őket! — Itt egy lesujtó pillantást vetett Gólyára.

Ezalatt visszajött. Szél hadnagy is Stanziával együtt.

— Jelentem alásan: önkéntes Pinty a telefonhoz, önkéntes Stanzl az istállóba volt rendelve, ahol az utóbbit meg is találtam.

— Na Stanzl, tud valamit a történetből? kérdé az ezredes meglepődötten nézegetve a csinos önkéntest.

— Engedelmeivel ezredes úr. A történet három részére oszlik: ó-kor, közép-kor és új-kor.

Az ezredes és Szél hadnagy hangosan nevettek, Pinty belsőleg, Gólya és Újk sehogysem.

— Nem úgy kedves Stanzl, én teleföntörténeteket kérdeztem, a hadnagy urral. Stanzl oly ártatlanul bámult, mint egy bárány.

— No természetesen — szólott az ezredes — az egész dolgot az a haszontalan Majer csinálta hamis jelentéssel. Kérem adjon neki három nepot, minthogy fejfebbvalóját becsapta. És ha ön többé nem fog nekem ilyen történetekkel alkalmalkodni, nagyon fogok örülni! Jó reggelt önkéntesek!

— Jó reggelt ezredes ur! ordítottak Pinty és Stanzl, mint a vadállatok.

Ford. Sárdi.

## Prohászka püspök a népszövetségért.

Megyéspüspökünk legutóbbi pásztorlevelében a népszövetségről a következő megszívlelendő s minden esetre követendő szavakat írja:

A kath. népszövetség az eddig elért legsikeresebb népmozgalom, mely valóban szolgálja a katolikusok tömörülését s szolgálja azt abból a célból, hogy a népet emeljék, hitében, polgári, s gazdasági érdekeiben előbbrevigyük, szóval a szé teljes s nemes értelmében igazi keresztény népkulturát teremtsünk. A székesfehérvári egyházmegye papsága megértette az idők sürgető szavát s fölkarolta a népszövetség megalakítását. Néhol, a körülmények mostohasága vagy sajátos helyi ellenszenvet s bizalmatlanságok miatt még nem sikerült medret vájni a mozgalomnak, a legtöbb helyen azonban úgy indult meg, hogy halad és fejlődik. Kiváló elismeréssel kell helyütt is adoznunk az egyházmegye „kath. szövetségi képviselőinek,” mely fáradhatatlanul dolgozik s keltegeti a papság és hívek érdeklődését a szociális mozgalmak iránt s igen jó szervnek bizonyult a modern egyház tevékenységének kifejtésére. Tájékoztatóul itt közlöm a népszövetség tagjainak kimutatását, ismételten kérve a t. papságot, hogy a népszövetség szervezésétől és kiterjesztésétől ne vonja meg lelképásztori buzgólkodását.

A kath. népszövetség részletes statisztikai kimutatása a székesfehérvári egyházmegyében a kath. szövetség egyházmegyei képviselőihez beérkezett jelentések alapján 1909. március 20-ig: Székesfehérvár belváros és felsőváros 1273, Pákozd 16, Sárszentmihály 107, Seregélyes 82, Dinnyés 14, Bakonykúti 19, Bakonysárákány 92, Balinka 21, Bodajk 95, Csurgó 82, Csókakő 98, Söréd 23, Iszkaszentgyörgy 42, Isztimér 84, Mór 488, Pusztavám 76, Aza 123, Sárkeresztúr 101, Szentágota 34, Alap 123, Hercegfalva 148, Sárbogárd 128, Sárszentmiklós 149, Vajta 18, Cece 2, Felcsut 64, Aicsut 105, Óbarok 1, Csákerény 20, Csákvár 401, Kőhányás 8, Forna 36, Gánt Magyaralmás 67, Szár 40, Vértesacsca 140, Vértesboglár 40, Vérteskozma 17, Zámoly 21, Gyuró 16, Lovasberény 75, Nadap 12, Sukoró 40, Pátka 22, Ivánmánd 107, Vereb 29, Adony 152, Ivánacsca 34, Dunapentele 147, Nagyhasont 23, Nagyparkáta 108, Rácalmás 107, Bia 12, Bicske 179, Csabdi 52, Etyek 101, Mány 34, Perbál 51, Tinnye 36, Torbágy 130, Zsámbék 303, Budafok 338, Albert-

falva 67, Ercsi 102, Erd 50, Százhalombatta 1, Martonvásár 120, Nagytétény 36, Ráckeresztúr 55, Gőbbőjárás 100, Söskut 49, Pusztazámor 27, Tárnok 33, Törökbalint 194, Csepel 88, Ráckeve 135, Szigetcsép 44, Szigetujfalu: 31, Szigetszentmárton 18, Budakalász 65, Budakeszi 120, Nagykovácsi 117, Pesthidegkut 63, Pilisborosjenő 7, Piliscsaba 56, Pilisvörösvár 92, Pilisszentiván 151, Solymár 120, Üröm 129, Csobánka 98, Dunabogdány 270, Leányfalu 60.

Az összes egyházmegyei hívek száma a görög egyesületekkel együtt 247391, a népszövetségi tagok száma 9036, amely az összes kath. hívek számának 3,66%-t képezi.

A következő plebániák nincsenek népszövetség: Csór, Füle, Kálóz, Nagyláng, Kisláng, Polgárdi, Szabadbattyán, Előszállás, Baracs, Agárd, Vélence, Sárosd, Tököl, Pilisszántó, Pilisszentkereszt, Pilisszentlászló, Pomáz, Tahitótfalu.

A többi 76 plebániában a népszövetség a kimutatások szerint meg van alakítva.

## UJDONSÁGOK.

Lapunk előfizetőinek és olvasóinak boldog husvétii ünnepeket kívánunk.

— **Husvét.** Mélységes gyász vonta rá leplét az egész természetre. Mintha minden a szomorúságot lehelné szerteszét akkor, mikor az Üdvözítő szenvedésének emlékét szenteljük meg. Lelkünk előtt megelevenedik az egész tragédia, a melynél szomorubbát nem alkotott még az emberi szenvedély és gyűlölet. Fölköszött a legnemesebbet, a legjobbat, a legszentebbet, hogy sértett dolyfe és bosszuvágya kielégítést nyerjen. És mint ujjongott, mikor a szenvedések emberét ég és föld között a gyalázat fáján függni látta.

— Ha Isten fia vagy, szállj le a keresztéről és hiszünk Te benned!

Ő pedig lehajtá fejét és kiadá lelkét. Eltemették a sziklasírba, követ hengerítették az ajtó elé, lepecsételték és katonákat állítottak eléje és megkönyebbülve lélekzettek fel.

Mióta a világ áll, mióta emberek kezébe került az igazság, mindig így tettek vele. Megölték, eltemették és ujjongtak a diadal mámorában.

De az igazság föltámadott. A kemény szikla, a gonoszág pecsétje, az őrtálló katonák szuronya nem akadályozhatja meg, hogy újra fényeskedve ne ragyogjon.

Mily boldogsága ez a hívő emberiségnek, a kik bizni tudnak az igazságban.

Ezért szép a husvét, ezért tartjuk az emberiség legmagasztosabb ünnepének. Ezért ünneplik meg a hívők milliói jubálva, énekelve, zászlók lengetése mellett kísérve a diadalmas Jézust az utcákon.

Légy üdvözölve föltámadt Jézusunk. Tied volt a szenvedés, Te szenvedted el a gyalázatot, Tied a dicsőség most és mindörökkön, mert Te az igazság és élet vagy.

Holnap husvét vasárnapján a székesegyházban Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök tartja az ünnepi szentmisét és predikációt.

— **Bérmálások a megyében.** Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök a tavasz folyamán egyházmegyéjének egyik felében ki öhajtván osztani a bérmálás szentséget, a sorrendet a következőkben állapította meg: Május 5: Iszkaszentgyörgy,

6: Csór, 8: Bakonysárákány, Pusztavám, 9: Bodajk és Csókakő, 10: Balinka, Isztimér és Bakonykúti, 11: Nagyláng, 12: Aza és Sárkeresztúr, 13: Kálóz, 20: Lovasberény, 22: Szabadbattyán, Polgárdi és Füle, 23: Seregélyes, Nagyhasont, 24: Sárosd, 25: Nagyparkáta, 26: Adony, 27: Ráczalmás, 28: Dunapentele, 31: Velence, Nadap, Sukoró, Junius 1: Zámoly és Magyaralmás, 3: Pákozd, 6: Gánt, Csákerény, 7: Vérteskozma, Vértesboglár, 8: Vértesacsca, 9: Sárbogárd, Sárszentmiklós, 13: Vajta, 14: Alap, 15: Előszállás, 16: Hercegfalva.

— **Nagyhét.** Fehérvár keresztény volta a nagyhétben tetszik ki leginkább. Valóságos vezeklő ünnep folyt le előttünk. A templomok reggeltől estéig zsufolásig tele voltak ájtatoskodókkal. Ma a föltámadás ünnepe valóságos diadalmi ünnep volt a Jézussal bánkódó, vele szenvedő keresztények lelkének. Tengernyi áradatban hullámzott a nép, különösen az esti föltámadási ünnepélyeken.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Báró Jenőt Budapestre helyezte át a földadó revíziós bizottság fejezmegyei előadó-jává, beosztva a budapesti III. számú helyszínelési felügyelőséghez.

— **Kitüntetések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter — a közigazgatási bizottság felterjesztésére — a magyar nyelv buzgó és sikeres oktatásáért Braunstein György verteskozmai, Szigetvári Mária bakonysárákányi és Holup János balinkai elemi iskolai tanítóknak 100—100 kor. jutalmat utalványozott.

— **Eljegyzés.** Csendes Géza helybeli tanító eljegyezte Mader Ferenc ny. kir. táblabíró bájos leányát, Hedviget.

— **Bory Jenő a tavaszi műtárlaton.** A napokban nyílt meg a képművészeti társulat tavaszi kiállítása. Budapest közönsége valóságos népvándorlást intéz, különösen Benczur Gyula gyönyörűséges képehez. Minket a többi közt a mi fehérvári művésznünknek, Bory Jenőnek újabb sikere érdekelt. Jól tudjuk, hogy a fiatal művészeknek szinte véres verejtékkel kell küzdeni maguk számára a helyet, amelyet elfoglalnak. Annál jobban esett látnunk, hogy Bory Jenő tehetségének is megadták már azt a helyet, amely őt méltán megilleti s olyan művét fogadták el, amely az ő talentumát tükrözi vissza. Évek óta minden kiállítás szerepel, de rendszerint kisebb, kevésbé jelentékeny művével, mintha akarva szorították volna vissza legszebb műveinek mellőzésével. Most a többi közül a nagy Krisztusszobrot fogadták el, a mely nálunk Fehérvárott is méltó feltűnést keltett. Helyet a legszebb helyiségben, a nagy teremben kapott, ahol kitűnő helyen, pompás világításban csodálja a közönség a szenvedő, megalázott Jézus bánatos alakját.

— **A ciszterciák gyásza.** Káposztássy Jusztiniám ciszt. r. áldozópap a rend szentgothárdi jószágainak kormányzója ma 52 éves korában Szentgothárdon elhunyt. Káposztássy a rend egyik legkiválóbb tagja volt, a kinek halálát őszinte és mély részvét kíséri.

— **Országos gyűlés.** Nincs még olyan tudományos történelmi munkánk, mely a legnagyobb magyar szabadsághős, II. Rákóczi Ferenc világtörténelmi és nemzeti szerepét és hivatását tiszta megvilágításban állítaná nemzete elé. Thaly Kálmán a Rákóczi kor szorgalmas kutatója és történetírója egész könyvtárt állított össze, de az ő könyvei nagyrészt csak adatok a Rákóczi-kor ismeretéhez. Baranyavármegye hazafias törvény-



— Az idei tavasz, Meteor a következőket írja általánosságban a tavaszról: Tavaszunk nem fog korán bekövetkezni. Április sokat ront, amennyiben ennek elején hideg s aztán igen váltakozó időjárás köszönt be csapadékkal vegyesen, majd 19 ike körül újra hideg, amelyet enyhít az a körülmény, hogy Mercur és Vénus belső bolygói 30-án együttállásba kerülnek a holddal, a melyet követőleg enyhébb időt várhatunk, megzavarva a 29-iki csomópont hideg jellege által, mely fagyot is hozhat. Május jellege hűvös, csapadékos, különösen a 16. és 27-iki csomópontok, a melyek napciklonok esetére fagy-pont alatti hőmérsékletet is hozhatnak. Május kedvezőbb akkor lenne a mezőgazdákra, ha 27-ike közül napkitöréses foltok mutatkoznának a napon.

**Kubik János** kesztyű, sérvkötő és orvoskötészer raktára a mai naptól kezdve a **Barátok épületében** van. A püspökséggel szemben.

— **Lopás.** Stadler József háziszolga (Bástya-utca 1. sz.) konyhahelyiségében levő szekrényből ismeretlen tettes 7 kor. 20 fillér készpénzét ellopta.

— **Szomjas tolvajok.** Stócz Ádám pusztavámi szőlősgazda pincéjében betörők jártak. Elvittek 60 liter bort és két hordó pálinkát. A tolvajoknak ütök a nyomát.

— **Anyá bűne.** Szabó Ferencné kiskecske-méti lakos a múlt nyáron mosáshoz készülődőven gyermekei előtt hagyta a szódástüveget. A másfél éves kis Lajos hozzájutva a gondatlanul hagyott szódaoldathoz, ivott belőle, aminek következtében rövidesen meghalt. A törvényszék gondatlanságból okozott gyermekölés miatt vonta felelőségre Szabónét, akit bűnösnek találván 8 hónapi fogházra ítél. Az ítélet végrehajtását az új büntető törvény értelmében egyelőre felfüggesztették.

**Elegáns Princesz és Sport gyermek kocsik és gyermek ágyak nagyalasztékban állandóan raktáron Márkus Simon Fia cégnél Jókai-utca 16.**

## Közgazdaság.

### A Trieszti Általános Biztosító Társulat.

**Assicurazioni Generali** f. é. március hó 18-án tartott 77-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1908. évi mérlegek. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1908. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 972.108,481 korona és 17 fillért tettek ki, és az év folyamán bevett díjak 42.331,825 korona és 78 fillerre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 19.086,145 kor. 05 frel 283.242,702 korona 29 fillerre emelkedett. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betöréses- és tűkörűveg biztosítást a díjbevétel 17.570.409,609 korona biztosítási összeg után 28.866,290 kor. 38 fillér volt. miből 10.652,942 korona 55 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 18.213,347 korona 83 fre rugott, és ez összegből 13.079,112 korona 08 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitették át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 122.098,054 korona 94 fillér. A szállítmány biztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.577,201 korona 84 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.655,086 korona 52 fillerre rugott. Károkkért a társaság 1908-ban 39.751,656 korona 71 fillért és alapítása óta 938.794,591 korona és 91 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra esik 124.687,233 korona 43 fillér. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.890,707 korona 37 fillerre rugnak, különösen

## LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER

# NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatánál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

**ST. FERNOLENDT, Bécs**  
cs. és kir. udvari szállító.

**Mindenütt kapható!**

kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék mely az idei átutalással együtt 13.017,104 korona 53 fillerre rug továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 1,413,602 korona 84 fillért tesz ki Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első-rangu értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 323.629,347 korona 57 fillérről 346.151,371 korona 42 fillerre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 68.422,455 korona 68 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 29,099,869 korona 33 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 3.124,315 korona 51 fillér. 4. Értékpapírok 219.102,504 korona 80 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 5,613,421 korona 24 fillér. 6. Tárcá váltók 786,489 korona 29 fillér. 7. A részvényesek biztosított adóslevelei 8.820,000 korona. 8. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 11.182,099 korona 57 fillér. Összesen 346.151,371 korona 42 fillér. Ezen értékekből 68.8 millió korona magyar értékekre esik.

általános és ideális szempont szerint mindenesetre igaza van, hogy a színház hazafias és erkölcsi alapon álljon. Ezt mi is tartjuk. De tessék a direktornak mepróbálni. Láttunk darabokat nem is egyet, de egész sereget, kitünők voltak s lapjárunk örömmel üdvözölte véltünk együtt. A publikum távollétével tündökölt, épen azok, a kiknek hazafiságot, jóízlést stb. kellett volna belőlük tanulni. A keresztény publikum nem látogatta, a zsidók pedig olyanokat néznek, a mi nekik tetszik. A direktor pedig nem élhet meg csupán elvekből és nem fizetheti ki a színészek gázsiját az Olympus lakóinak nektárjából. 5 hónap alatt előadott a társulat 38 itt új darabot, a Tatárjárást 16-szor, az Erdészleányt 10-szer, a többi legfeljebb ha 3-szor, 4-szer, a legtöbbet egyszer vagy a második előadásnál üres ház előtt, pedig összesen 190 előadás volt a szerződött 100 helyett. Hogy annyi előadás közt akad olyan is, a mely a jóízlés szempontjából kifogásolható, ha nem helyeselhető is, de mindenesetre érthető. Különben ezt annak idején mi is mindenkor megmondottuk. Vendégszerepeltek Btahné, Pálmai, Merkus Emilia, Góthék, Nyárai. Tehát áldozatot eléget hozott a direktor, a közönség annál kevesebbet a színház magasabb, ideális nivójáért. Tehát mi a körülményekhez mérten itélünk — nem kivételek alapján mondunk elítélő bírálatot, hanem az általános és mindenkor tapasztalt jóakaratot méltányoltuk — újra bátran mondhatjuk, hogy a mi tapasztalataink szerint a fehérvári színház ennyi jóízlést egy évben sem tanusított, mint az idén, s ha enyhébbek voltunk, azt annál inkább tettük, mert a legtöbb esetben készségesen megtette a direktor azt, a mit a jóízlés szempontjából tőle kértünk.

## IRODALOM.

**A magyar családjogi kézikönyve.** Irta: dr. Hattyúffy Dezső, fehérvármegye árvászek elnöke. Előzetes megrendelési ára 10 korona; bolti ára 12 korona lesz. A családjog, annak dacára, hogy intézményei a mindennapi gyakorlati életben folyton jelentkeznek s folyton foglalkozunk velük, irodalmunkban önálló feldolgozásban nem igen részesült s teljes komplexumában, összefüggő egységes alakban tárgyalva aig lett. A közöhangnak felelt meg tehát a szerző, midőn a magyar családjogot a gyakorlati élet alapján feldolgozva közrebocsátja.

A gyakorlati életből vevén eredetét, a gyakorlati életnek is szól, azaz mindazoknak, kik a gyakorlati életben a család jogkörébe tartozó jogokkal foglalkoznak vagy jogszolgáltatást teljesítenek. Nélkülözhetetlen gyakorlati kézikönyv köz-igazgatási tisztviselőknek, felsőbb és alsó fokon, községi előjáróknak, (jegyzőknak, bíráknak, közgyámoknak) vármegyei központi s járási, ügy-árvászeki tisztviselőknek, városi tisztviselőknek, továbbá bírósági tisztviselőknek (bíráknak): anyakönyvvezetőknek. Ügyvédeknek, úgy mindazoknak kik e keretbe tartozó ügyekkel foglalkoznak, mint gyámoknak s gondnokoknak. Nemkülönbön hasznos tankönyv mindazoknak, kik közigazgatási tanfolyamra, jogi, tudori, ügyvédi, gyakorlati bírói vizsgára stb. készülnek.

Melegen ajánljuk a nagy tudományu, nekünk egyébként is kedves árvászek elnök kitünő művét, a mely a szaktekintélyek szerint hézagot pótló alkotás.

### Szerkesztői üzenetek.

**Színházlátogató.** A felfogások a színház megítélésénél a szerint különbözők, a milyen szempont szerint nézzük. Az Új Lap cikkirójának

### Piaci árak:

Buza . . . . .	27-20	27—
Rozs . . . . .	18-60	18-40
Árpa . . . . .	17—	16-60
Zab . . . . .	19—	18-88
Tengeri . . . . .	16-60	



**Cséplőgépek és gőzekék**  
fűtésére I. rendű porosz kőszent, szívógázmotor üzemek részére különleges kokszt, antracitot, kétszer mosott „Henrikaknai” kovácszenet és faszenet legutányosabban ajánl!

**Karner Ede szénnyagkereskedő**  
Budapest, VI., Váci-körút 51.

Telefon 159—18.

Karnerbánya

Sürgöncyim

Budapest



## ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára  
Székesfehérvár, Szögyény-Marich-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle

**férfi-, fiu- és gyermekruhák**

ugyszintén

**papi öltönyök,**

**Ferenc József-kabát,**

**köpenyek (havelok)**

bőrkabátok, utazó bundák,

raglán-felöltők, kabátok.

# Műtrágya!!!

a legjobb és a legjutányosabb áron kapható a

**helybeli keresztény fogyasztási szövetkezet**

fő- és fióküzletében.

Főüzlet: Szögyény-utca 1.  
Fióküzlet: Zámoly-utca 33.

Ujabb rendszerű kocsik!



## HIRTLING PÁL

KOCSIGYÁRTÓ

Üzlet: Tolnai-utca 16. **Székesfehérvár** Raktár: Simor-utca 35.

Raktáron tartok minden fajtájú kész ruganyos kocsit, kész korbákat, kerekeket és a hozzá tartozó farészeket.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom kocsifényező és nyerges műhelyemet.

A kocsigyártáshoz tartozó összes javításokat jutányosan s gyorsan eszközölöm.

# Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára

Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden-szinben.

Keil-féle legfinomabb cipőcrém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

**Flits Pál és Langraf Gábor és Fia cégnél, Székesfehérvárott.**

Bicske: Keller Szilárd.  
Devecser: Böhm József.

Sárbogárd: Braun Miksa.  
Veszprém: Bakos Kálmán.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

**FIGYELEM!**

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

**SINGER Co.**

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

## Első lipői kárpáti juhturógyár

**PEWNY FÜLÖP**

— LIPTÓSZENTMIKLÓS (alapított 1873.) —

Ajánlja kitünőnek elismert készítményeit:

legfinomabb lipői csemege juhturót	kilónként	K. 1.60
finom I. lipői juhturót	"	" 1.20
II.	"	" 1.—
legfinomabb valódi svájci emmentáli	"	" 3.—
" magyar	"	" 2.20
" kárpáti téglány sajt	"	" 2.—

**5 kgos rendelések (ha vegyesen is) bérmentve szállítatnak bármely postai állomáshoz. A rendelésekben kérem megjegyezni, hogy „hirdetés szerint.“**

